

Мир науки. Социология, филология, культурология <https://sfk-mn.ru>

World of Science. Series: Sociology, Philology, Cultural Studies

2023, Том 14, № 1 / 2023, Vol. 14, Iss. 1 <https://sfk-mn.ru/issue-1-2023.html>

URL статьи: <https://sfk-mn.ru/PDF/52SCSK123.pdf>

Дата публикации: 24.05.2023

Ссылка для цитирования этой статьи:

Штольц, Л. Ю. Медицинский туризм: роль, значение, факторы изменения и последствия для России и мира / Л. Ю. Штольц // Мир науки. Социология, филология, культурология. — 2023. — Т. 14. — № 1. — URL: <https://sfk-mn.ru/PDF/52SCSK123.pdf>

For citation:

Shtol'ts L.Yu. Medical tourism: role, significance, factors of change and consequences for Russia and the world. *World of Science. Series: Sociology, Philology, Cultural Studies*. 2023; 14(1): 52SCSK123. Available at: <https://sfk-mn.ru/PDF/52SCSK123.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

Штольц Лора Юрьевна

ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный аграрный университет», Мичуринск, Россия
Аспирант кафедры «Социально-гуманитарных дисциплин»,
отрасль науки 5.4.1 «Теория, методология и история социологии»

Медицинский туризм: роль, значение, факторы изменения и последствия для России и мира

Аннотация. В статье определяется роль и значение медицинского туризма для социально-экономического развития не только отдельных стран, связанного как со стремительным развитием медицины, сохранением и продлением жизни людей, получением доходов и роста ВВП, но и мира в целом. Указано, что медицинская отрасль играет значимую социально-экономическую роль как в отдельных странах, так и в мире в целом. Спрос на те или иные медицинские услуги рождает предложение и приносит соответствующие доходы, повышая ВВП отдельных стран и мировой экономики. Высокая конкуренция как по цене, так и по качеству и профессионализму оказываемых услуг не только развитых, но и развивающихся стран во многом обуславливает стремительное развитие медицины, что обеспечивает сохранение и продление жизни людей. Вместе с тем эпидемия коронавирусной инфекции, а также некоторая политизированность отрасли являются вызовами не только для ее развития, но и для экономик отдельных стран: сокращаются доходы, меняются спрос на те или иные медицинские услуги, направления медицинских турпотоков по странам, предложение в зависимости от того, кто по страновой принадлежности выступает медицинским туристом и т.д. Выявлены последствия эпидемии коронавирусной инфекции для различных стран. Установлены факторы смещения спроса и предложения на рынке туристических услуг, в том числе связанных с политизацией отрасли. А также определены страны, которые могут стать альтернативой для медицинских туристов из России в связи с непростой геополитической обстановкой и закрытием границ рядом государств.

Ключевые слова: медицинский туризм; рынок медицинских услуг; медицинские туристы; Covid-19; политизированность отрасли медицинского туризма

В начале XXI века медицинский туризм активно развивался и играл заметную роль в мировом экономическом развитии. В связи с этим более 50 стран мира указывали одной из целей национальной политики развитие въездного медицинского туризма [1]. При этом возрастает международная конкуренция медицинского туризма, стимулируя медицину к более

быстрому развитию [2]. Благодаря выездному медицинскому туризму происходит развитие соответствующей инфраструктуры, предприятий, что в конечном счете приводит к созданию рабочих мест и повышению занятости местного населения [3].

Впрочем, в последние годы медицинский туризм (как социально-экономическое явление) претерпевает ряд изменений как по смещению спроса на специализации медицинских услуг (из-за COVID-19), так и на страны, предоставляющие медицинские услуги (вследствие напряжения геополитической обстановки в России и в мире). В связи с наличием структурных изменений рынок медицинского туризма вынужден адаптироваться к новым экономико-политическим условиям, что на первых этапах, несомненно, сопровождается финансовыми потерями.

Цель исследования состоит в определении роли и значения отрасли медицинского туризма, а также изменений, происходящих в ней ввиду распространения коронавирусной инфекции и политизированности мирового рынка медицинских услуг.

Задачи исследования:

- определить социально-экономические последствия спада отрасли медицинского туризма в различных странах, вызванного коронавирусной инфекцией;
- выявить факторы и результаты политизированности мировой отрасли медицинского туризма;
- определить страны, могущие составить альтернативу западным для посещения их медицинскими туристами из России.

Информационно-аналитической базой послужили отечественные труды по исследованию категории и значения медицинского туризма в социально-экономическом контексте, а также ресурсы сети Интернет.

В общем случае медицинский туризм определяется как выезд граждан за границу для лечения какого-либо заболевания. Одной из причин возникновения такого социального явления можно отнести отставание системы здравоохранения в ряде стран от уровня экономического развития. Как следствие, возникает спрос на получение более профессиональных и качественных медицинских услуг, с одной стороны, и стремление получить качественные медицинские услуги, но на более выгодных финансовых условиях при низком уровне заработка, с другой стороны.

Таким образом, такое социальное явление, как медицинский туризм, заложило основу новой концепции в здравоохранении. В соответствии с данной концепцией человек, который не может получить требуемую ему медицинскую услугу надлежащего качества в стране проживания, может отправиться за ее получением в другую страну, выбрав клинику и специалиста [4].

Вместе с тем в контексте получения социально-экономической выгоды для отдельных стран медицинский туризм представляет собой вид туризма, который направлен на формирование системы организации медицинского обслуживания пациентов, приехавших издалека [1]. При этом важную роль в медицинском туризме, как и в любой другой отрасли, играет соотношение «цена-качество».

Основными факторами при выборе страны, куда медицинские туристы предпочитают ехать за получением медицинских услуг, являются следующие:

- экономичность присуща медицинским туристам из развитых стран, в которых цены на аналогичные услуги значительно выше, чем в развивающихся;

- доступность: в развивающихся странах у пациентов зачастую нет возможности получить медицинскую услугу по месту проживания, или местная медицина не вызывает доверия, в связи с чем возникает спрос в другом регионе или стране;
- возможность получения медицинской услуги быстро и своевременно, поскольку в ряде стран, в том числе в Канаде и в Великобритании, в системе здравоохранения имеет место очередность и достаточно длительный срок ожидания;
- приемлемость: существуют страны, где оказание тех или иных медицинских услуг неприемлемо по религиозным, политическим и причинам общего социального уклада, несмотря на их экономичность, доступность и возможность получения.

Дополнительными факторами развития медицинского туризма различных стран может служить возможность получить более хорошее лечение (технологически продвинутое, высококвалифицированное, с высоким сервисом обслуживания и т. п.) [5].

Страны пытаются удовлетворить медицинских туристов в обслуживании и непосредственном оказании медицинской помощи на высочайшем уровне, учтя все факторы, привлекающие пациентов со всего мира. В частности, Турция привлекает медицинских туристов так называемыми медицинскими турами «под ключ», особенно в сфере пластической хирургии. Наличие современного оборудования и привлечение сертифицированных специалистов, признанных в США и в Европе, позволяет стране проводить десятки операций в день любой сложности.

Стоит отметить, что развитие туристической отрасли в Турции и последующее получение финансовых поступлений является для страны важным пунктом при формировании годового бюджета. Пандемия коронавирусной инфекции, охватившая мировое сообщество, оказала отрицательное воздействие на турпоток, в том числе и с целью получения медицинских услуг. Несмотря на то, что в августе 2020 г. туристическая отрасль в Турции восстановилась, за предыдущие восемь месяцев произошел отток внешних туристов на 23,5 млн чел. Другими словами, число прибывших сократилось на 76,7 % к аналогичному периоду 2019 г., что, несомненно, отрицательно повлияло на доходы от туристической отрасли, в том числе с целью получения медицинских услуг [4].

Еще одним примером страны, чья экономика пострадала от вспышки коронавирусной инфекции, является Мексика. Ее туристический поток за восемь месяцев 2020 г. снизился на 57,5 % в сравнении с прошлым периодом (2019 г.). И это несмотря на то, что страна не закрывала границы в этот период, поскольку туристическая отрасль приносит 9 % ВВП. Однако отмечается, что она может полностью восстановиться в 2023 году [6].

Значительный урон медицинскому туризму, и, как следствие, экономике в целом, пандемия коронавирусной инфекции нанесла Таиланду. Министерство здравоохранения страны активно продвигает медицинские услуги Таиланда на мировой арене, стремясь сделать его центром медицинского туризма. Так, страну посещает примерно 1,2 млн иностранцев для получения медицинской помощи, что составляет около 15 % мирового потока медицинских туристов. При этом в ВВП доля туристической отрасли в 2019 г. занимала 11 %. Таиланд привлекателен для медицинских туристов не только стоимостью и профессионализмом оказываемых услуг, но и возможностью совместить лечение с пляжным отдыхом. Усиленная ориентация страны на развитие медицинского туризма в сочетании с «ковидными» проблемами и ограничениями сделала экономическую ситуацию Таиланда наиболее тяжелой среди других стран Азии, несмотря на успехи сдерживания эпидемии коронавирусной инфекции [4].

Израиль хоть и является достаточно дорогостоящим местом для получения медицинских услуг для иностранных граждан, однако специализируется на лечении онкологических заболеваний, и поэтому очень востребован. Коронавирусные ограничения и закрытие границ привели к возможному недополучению доходов в размере 500 млн шекелей (как это было в 2019 г.).

В целом пик снижения туристических поездок (составивший 70 %), в том числе и в медицинских целях, во всех странах пришелся на восемь месяцев 2020 г. Потери составили 730 млрд долларов. При этом пострадали все сектора, входящие в сферу туризма, которые обеспечивают всю цепочку оказания туристической, в том числе медицинской услуги, в частности, транспортно-логистические [7].

Вместе с тем на первый план стал выходить так называемый вакцинный туризм, не только направленный на снижение вероятности заболевания коронавирусной инфекцией и приобретения последующих осложнений, но и на привитие вакциной, разработанной и признанной теми или иными странами. Следует отметить, что, несмотря на то, что Россия является первой в мире страной, которая зарегистрировала вакцину от Covid-19, а именно 11.08.2020 г., не во всех странах мира она была признана и подверглась критике.

Ниже представлен список стран, признавших вакцину «Спутник V» в 2023 году¹:

Абхазия, Азербайджан, Албания, Алжир, Ангола, Антигуа и Барбуда, Аргентина, Армения, Бангладеш, Бахрейн, Белоруссия, Боливия, Бразилия, Венгрия, Венесуэла, Вьетнам, Габон, Гайана, Гана, Гватемала, Гвинея, Гондурас, Египет, Зимбабве, Индия, Иордания, Ирак, Иран, Казахстан, Камерун, Кения, Киргизия, Конго, Ливан, Маврикий, Мали, Мальдивы, Марокко, Мексика, Молдова, Монголия, Мьянма, Намибия, Непал, Никарагуа, ОАЭ, Оман, Пакистан, Палестина, Панама, Парагвай, Сан-Марино, Северная Македония, Сейшельские острова, Сент-Винсент и Гр., Сербия, Сирия, Словакия, Тунис, Туркмения, Турция, Узбекистан, Филиппины, Черногория, Шри-Ланка.

Исходя из списка стран, в которых была признана вакцина «Спутник V» в 2023 году, можно говорить о том, что вакцинация перешла в политизированную область взаимодействия между различными странами мира. Одним из факторов политизированности в том числе является стремление к конкуренции на мировом рынке медицинских услуг различных стран, причем нечестными (нерыночными) методами. Однако немалую роль в этом отношении в России сыграла оптимизация медицины в стране, которая зарекомендовала себя не с лучшей стороны и повлекла за собой репутационные риски.

В текущих условиях напряженной геополитической обстановки, в том числе во многом обусловленной началом СВО, политизированность угрожает не только вакцинации населения, но и медицинскому туризму в целом. К сожалению, это утверждение особенно справедливо для российских граждан.

Медицинский туризм в России претерпевает серьезные структурные изменения и переориентацию как на другие страны, не входящие в зону Евросоюза, так и на внутренний рынок. Такая тенденция продолжается с начала мировой эпидемии коронавирусной инфекции и еще более усилилась вследствие СВО, поскольку произошло закрытие границ ряда стран, в частности, для России.

¹ Страны, признавшие «Спутник V» в 2023 году // VisaSam.ru — URL: https://visasam.ru/samotur/marshrut/strany-priznavshie-sputnik.html#V_2023 (дата обращения: 18.02.23).

Закрытие границ, беспрецедентное санкционное давление на Россию, валютные скачки привели к изменению маршрутов российских граждан за рубеж, а также цен на получение медицинских услуг. Однако полного запрета для наших соотечественников на медицинский туризм не было установлено ни одним государством, в том числе и из входящих в Европейский Союз. Несмотря на это, в марте 2022 года российские пациенты были вынуждены отказаться от поездок и лечения в таких странах, как Великобритания, Германия, Италия, США, Франция, Швейцария. Альтернативами послужили услуги клиник дружественных стран, что с одной стороны, обеспечивает большую безопасность, с другой стороны — лечение по более низким ценам, чем предлагается в странах Евросоюза и Шенгенской зоны в целом².

В топ-9 дружественных стран, куда российские пациенты могут отправиться за получением медицинских услуг, входят следующие: Белоруссия, Израиль, Индия, Коста-Рика, Малайзия, ОАЭ (Абу-Даби, Дубай), Таиланд, Турция, Южная Корея.

Наиболее дружественной страной в Восточной Европе для получения медицинских услуг является Белоруссия. В ее специализацию входит лечение и оказание оздоровительных процедур дыхательной системы человека, в том числе бронхов и легких. При этом в Белоруссии российским гражданам можно беспрепятственно проводить банковские операции, что в целом облегчает процесс получения медицинской помощи в этой стране.

Израиль, являясь дружественной для России страной, предлагает широкий спектр профессиональных медицинских услуг (в том числе лечение онкологических заболеваний различной степени тяжести, сердечно-сосудистых патологий, бесплодие, болезней, требующих хирургического вмешательства). Несмотря на дороговизну оказания медицинских услуг в Израиле, они дешевле, чем в США и Германии. Кроме того, ряд клиник Израиля предлагает пациентам, приезжающим из-за рубежа, услуги переводчика, что в целом значительно упрощает процесс оказания медицинской помощи.

В Азиатских странах, с которыми дружна Россия, оказание медицинских услуг так же, как и в европейских странах осуществляется на достаточно высоком уровне. Одним из первых мест среди азиатских стран занимает Индия. Медицинские туристы могут находиться на лечении в стране до 60 дней, получив медицинскую визу EMedical Visa. При этом Индия также предоставляет визу (EmedicalAttendant Visa) для сопровождающих, дающую право на их проживание на весь период лечения того, с кем они приехали. Стоит отметить, что стоимость лечения в Индии невысокая в сравнении с другими азиатскими странами.

Наиболее востребованными направлениями медицинского туризма Коста-Рики являются стоматология и косметическая хирургия, которые стоят выше в рейтинге, чем аналогичные услуги в Канаде и США. Также Коста-Рика специализируется на хирургии глаза, терапии рака, а также бариатрической хирургии.

Малайзия предлагает для зарубежных медицинских туристов достаточно лояльные цены. Так, они ниже европейских на 50–70 %. При этом спектр медицинских услуг достаточно велик, в частности, развиты такие направления, как стоматология, лечение заболевания глаз, эндокринология, кардиохирургия, нефрология, радиотерапия и радиохимирургия, онкология, диагностика, эстетическая медицина и пр.

Широкий спектр лечения заболеваний предлагается и в Таиланде. При этом виза для медицинских туристов в Коста-Рике не нужна на срок до 90 дней, а в Таиланде на 30 дней.

² Медицинский туризм 2022–2023 — в какие страны можно поехать россиянам // International Wealth. — URL: <https://internationalwealth.info/medical-tourism/strany-dlja-rossijan-gde-mozhno-projti-medicinskoje-lechenie/> (дата обращения: 18.02.23).

В Турции возможно пребывание пациентов сроком на 60 дней. В стране расположены 50 медицинских центров, аккредитованных JCI. Турция отличается доступными ценами (значительно ниже, чем в США и Европе) на медицинские услуги, возможностью выбора высококвалифицированных специалистов по широкому спектру направлений. Кроме этого, ряд турецких больниц делают скидки на услуги, в том числе по медицинским страховкам.

В Южной Корее срок пребывания без визы составляет 60 дней. Страна славится тем, что обеспечивает хорошие шансы на излечение раковых опухолей².

Таким образом, можно заключить, что медицинская отрасль играет значимую социально-экономическую роль как в отдельных странах, так и в мире в целом. Спрос на те или иные медицинские услуги рождает предложение и приносит соответствующие доходы, повышая ВВП отдельных стран и мировой экономики [8–10]. При этом высокая конкуренция как по цене, так и по качеству и профессионализму оказываемых услуг не только развитых, но и развивающихся стран во многом обуславливает стремительное развитие медицины, что обеспечивает сохранение и продление жизни людей. Вместе с тем эпидемия коронавирусной инфекции, а также некоторая политизированность отрасли являются вызовами не только для ее развития, но и для экономик отдельных стран: сокращаются доходы, меняются спрос на те или иные медицинские услуги, направления медицинских турпотоков по странам, предложение в зависимости от того, кто по страновой принадлежности выступает медицинским туристом и т. д.

ЛИТЕРАТУРА

1. Агаева, С.И. Сущность, экономическая роль и виды медицинского туризма / С.И. Агаева // Международный научный журнал «Вестник науки». — 2021. — № 3(36). Том 2. — С. 69–72.
2. Никитина, О.А. Современные тенденции и вызовы в развитии медицинского туризма: мировой опыт / О.А. Никитина // Проблемы современной экономики. — 2018. — № 4. — С. 196–198.
3. Метлюк, В.В. Международный туризм: анализ влияния факторов на развитие туризма в России / В.В. Метлюк, Я.С. Тестина // Экономика и предпринимательство. — 2014. — № 11(52). — С. 70–77.
4. Крестьянскова, В.А. Особенности влияния медицинского туризма на развитие экономики некоторых стран в 2020 г. / В.А. Крестьянскова, В.А. Скворцова // Вестник Пензенского государственного университета. — 2021. — № 1. — С. 35–38.
5. Вдовин, К.Э. Перспективы развития медицинского туризма в Российской Федерации: анализ конкурентной среды методом DEA / К.Э. Вдовин // Развитие отраслевого и регионального управления. — 2019. — № 6. — С. 57–67.
6. Шкляров В. Мир, поставленный на паузу. Страхи, надежды и реальность эпохи коронавируса / В. Шкляров. — М.: Corpus (АСТ), 2020. — 224 с.
7. Семенова, З.А. Особенности развития медицинского туризма в условиях пандемии / З.А. Семенова, А.И. Чистобаев, Н.А. Грудцын // Здоровье — основа человеческого потенциала: проблемы и пути их решения. — 2021. — № 4. Том 16. — С. 1661–1667.

8. Нестеренко, Е.С., Примышев И.Н. Особенности развития медицинского туризма в Российской Федерации // Геополитика и экогеодинамика регионов. 2021. № 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-razvitiya-meditsinskogo-turizma-v-rossiyskoy-federatsii> (дата обращения: 20.02.2023).
9. Ананченкова, П.И. Медицинский туризм и драйверы его развития // Бюллетень Национального научно-исследовательского института общественного здоровья имени Н.А. Семашко. 2022. № 4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/meditsinskiy-turizm-i-drayvery-ego-razvitiya> (дата обращения: 09.04.2023).
10. Штольц, Л.Ю. Медицинский туризм в России: дизайн социологического исследования и прогноза // Изв. Саратов. ун-та Нов. сер. Сер. Социология. Политология. 2023. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/meditsinskiy-turizm-v-rossii-dizayn-sotsiologicheskogo-issledovaniya-i-prognoza> (дата обращения: 25.03.2023).

Shtol'ts Lora Yur'evna

Michurinsk State Agrarian University, Michurinsk, Russia

Medical tourism: role, significance, factors of change and consequences for Russia and the world

Abstract. The article defines the role and importance of medical tourism for the socio-economic development of not only individual countries, associated both with the rapid development of medicine, the preservation and extension of people's lives, income generation and GDP growth, but also with the world as a whole. The consequences of the epidemic of coronavirus infection for various countries are revealed. Factors of shifting supply and demand in the market of tourist services are established, including those related to the politicization of the industry. It also identifies countries that can become an alternative for medical tourists from Russia due to the difficult geopolitical situation and the closure of borders by a number of states.

Keywords: medical tourism; medical services market; medical tourists; Covid-19; medical tourism industry politicization